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BUNDESENTSCHEID AGRAROLYMPIADE 2019 
 

 

Test zum Exkursionsbetrieb:  

STRAUßENHOF EBNER - LÖSUNG 
 

Punkteanzahl: max. 20 Punkte  

Zeit: max. 20 Minuten 

Team 

 

Punkte 

JurorIn 1 

 

JurorIn 2 

 

Löst die unten stehenden Aufgaben! 

 

 

1. Geschichte          1,5  Punkte 

 

a. Ordnet die 3 Ereignisse der Straußenzucht der Zeitachse zu, je richtiger 

Zuordnung gibt es 0,5 Punkte:  

 

1. Gründung österreichischer Straußenzuchtverband 

2. Straußen kommen von Afrika nach Österreich 

3. erster gehaltener Strauß in Österreich wird mit agrarischen Nutzen gehalten;  
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2. Zahlen           6 Punkte 

 

a. Ordnet die Nummer der Zahlen den richtigen Beschreibungen zu: (je 0,5 Pkt.) 

 

Nr. Zahl Nr. Beschreibung 

1 30 7 
 

Strauße können Bewegung in einer Entfernung von 

bis zu 3 km sehen. 

2 2 9 

 

Am Betrieb Ebner erreicht ein Strauß 80 – 100 kg 

Lebendgewicht. 

 

3 2 – 3 5 
 

Es gibt am Betrieb Ebner 50 Strauße. 

 

4 40 12 
 

Am Betrieb Ebner gibt es 4 Zuchtgruppen. 

 

5 50 3 
 

Mit 2 – 3 Jahren ist ein Strauß geschlechtsreif. 

 

6 50 -  70 4 
 

40 km/h kann ein Strauß für bis zu 10 Minuten laufen. 

 

7 3 6 
 

50 – 70 Eier legt ein Strauß im Jahr. 

 

8 12 – 18 2 
 

2 mm dick ist die Schale eines Straußeneies. 

 

9 80 – 100 1 
 

30 °C Minus oder Plus sind kein Problem für einen 

Strauß. 

10 30 – 35 10 
 

Die Fleischausbeute beim Strauß liegt bei 30 – 35 kg. 

 

11 1000 8 
 

Nach 12 – 18 Monaten ist ein Strauß bereit zur 

Schlachtung. 

12 4 11 
 

Ein Zuchttier kostet 1.000 €. 
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3. Der Betrieb in Daten & Fakten     2,5 Punkte 

 

Beantworte folgende Fragen & kreuze richtig an (je vollständig richtig beantwortete 

Frage gibt es 0,5 Punkte):  

 

1. Wie viele ha umfasst der Straußenhof Ebner? (nur wenn alle 3 richtig 0,5 Pkt.) 

WALD: 5 ha 

GRÜNLAND: 10 ha 

ACKER: 15 ha 

 

2. Beim Straußenhof Ebner handelt es sich um einen energieautarken Betrieb – 

was bedeutet das (0,25 Pkt.) und wie viele kW (0,25 Pkt.) können am Betrieb 

produziert werden?  

 

Energieautark bedeutet, dass der Betrieb die Energie die er benötigt zu 100 % am 

Betrieb selbst produzieren kann.  

 125 kW 

 

3. Welche Straußenart gibt es vorwiegend auf diesem Betrieb?  

 

O Blauhals  O Rothals   O Schwarzhals 

 

4. Nenne 2 Produkte  welche am Betrieb aus dem Inhalt der Eier produziert 

werden: (je Produkt 0,25 Pkt – max. 0,5 Pkt. mögl.) 

 

Straußenbusserl, Eierlikör, Kokoskuppel, 

 

5. Kreuze 5 Produkte an, welche am Hof produziert werden können: (nur wenn alle 

5 richtig 0,5 Pkt.) 

 

O Milch  O Most  O Wärme 

O Fleisch  O Leder  O Brot 

O Sägemehl  O Eier   O Strom 

O Biodiesel  O Rahm   O Mehl 
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4. Richtig oder Falsch         5 Punkte 

 

Kreuzt richtig an! Pro richtige Ankreuzung gibt es 0,5 Punkte.  

 

a. An den ersten 2 Tagen nach der Geburt muss ein Straußenküken gleich sehr 

viel Fressen um zu überleben. 

 

O richtig  O falsch 

Lösung: Küken braucht in den ersten 2 Tagen Ruhe und zehrt vom eigenen 

Dottersack 

 

b. Das Straußenküken verfügt im Gegenteil zum Hühnerküken nicht über einen 

Eizahn.  

 

O richtig O falsch 

 Lösung: haben stattdessen eine stärkere Nackenmuskulatur um Ei zu durchbreichen 

 http://www.straussenfarm-erlbacher.de/unsere-farm/strausenwissen/ 

 

c. Ein Straußenei ist länger haltbar als ein normales Hühnerei. 

 

O richtig O falsch 

Lösung: Haltbarkeit Hühnerei: 28 Tage; Straußenei 6 Wochen ungekühlt, 2 Monate 

im Kühlschrank 

 

d. Ein Straußenei hat denselben Inhalt (an Eiklar und Eidotter) wie 30 - 33 normale 

Hühnereier. 

 

O richtig O falsch 

Lösung: 22 bis 27 Hühnereier 

 

e. Ein Windei ist ein Ei ohne Schale.  

 

O richtig O falsch 

 Lösung: fehlt Kalkschale 

https://www.huehner-hof.com/wissen/legeprozess/besondere-eier/ 

 

f. Die Straußenfedern verfügen nicht wie andere Federn über eine Fettschicht, 

welche Wasser abperlen lässt.  

 

O richtig O falsch 

Lösung: beim Strauß fehlt die Bürzeldrüse, welche beim Großteil der Vögel für die 

ölige Beschichtung durch Verteilung des Sekrets zuständig ist. 

https://www.spektrum.de/lexikon/biologie/buerzeldruese/11314 
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g. Das Herz der Strauße ist größer als jenes eines Schweines.  

 

O richtig O falsch 

 

h. Die Legezeit eines Straußes erfolgt am Tag verteilt & nicht während ein 

bestimmten Zeit.  

 

O richtig O falsch 

Lösung: zwischen 17 und 18 Uhr und nur dorthin wo der männliche Strauß einen Kreis 

zieht! 

 

i. Das Straußenfleisch ist das fettärmste Fleisch, weswegen der Strauß auch 

wieder nach Europa zurückgekehrt sind.  

 

O richtig O falsch 

Lösung: es ist eine Fleischart mit dem geringsten Anteil an Cholesterin 

 

j. Die Strauße am Straußenhof Ebner werden in Triohaltung gehalten.  

 

O richtig O falsch 
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5. Der Strauß im Detail       5  Punkte 

 

Ergänze den Text mit den richtigen Worten. Pro richtige Ergänzung gibt es 0,5 Punkte.  

 
 
Der Strauß ist ein Weidetier und wird, aufgrund von möglichen RANGKÄMPFEN in 

Zuchtgruppen gehalten, wodurch außerdem die Eierkontrolle erleichtert wird. Weiters ist 

der Strauß ein Pflanzenfresser und hat deshalb keine ZÄHNE. Für die 

 Verdauung und Eiproduktion muss er daher STEINE in der Größe einer 

 großen menschlichen Zehe zu sich nehmen, um so seinen MUSKELMAGEN bei der 

Verdauung anzuregen.  

 

Ein großer Vorteil des Straußes ist, dass sie nicht schreien, sondern nur BRUMMEN,  

was natürlich die Nachbarschaft als sehr angenehm empfindet.  

 

Die Eier der Strauße am Betrieb Ebner werden alle 2 Tage abgehoben,  

da die Strauße ansonsten nichts mehr legen würden. Damit die weiblichen Strauße die Eier 

legen können, müssen die Hähne zuvor einen KREIS am Boden ziehen.  

 

Da das KNIEGELENK auf der Rückseite seiner Beine befindet gibt ihm dies  

die Möglichkeit, mit seinen Krallen auch den Kopf eines erwachsenen Menschen zu 

erreichen und ihn so stark zu verletzen. Es ist daher wichtig, sich einem Strauß immer 

SEITLICH zu nähern, um ihn anschließend am  

HALS zu schnappen und festzuhalten.  


